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ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΥΛΗΣ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Το υπουργείο ακολουθεί τη λογική του «Προκρούστη» 
Η λογική της «εύκολης» λύσης οδηγεί την πλειοψηφία των µαθητών στην αµάθεια 

Τη µείωση της ύλης των µαθηµάτων των Φυσικών Επιστηµών ανακοίνωσε πρόσφατα η υπουργός Παιδείας, στο 
πλαίσιο του λεγόµενου «εξορθολογισµού» που θα πραγµατοποιηθεί από το Σεπτέµβριο στα σχολεία της χώρας. 
Πιο συγκεκριµένα, για τα µαθήµατα των Μαθηµατικών, της Φυσικής, της Χηµείας, της Βιολογίας, της Γεωγραφίας, 
της Πληροφορικής και της Τεχνολογίας προβλέπεται κατά µέσον όρο 21,5% λιγότερη διδακτέα ύλη. ∆ηλαδή, 
κόπηκε σχεδόν το ένα πέµπτο της ύλης από την Ε΄ ∆ηµοτικού έως και τη Γ΄ Λυκείου. 

Σύµφωνα µε την ανακοίνωση της υπουργού Παιδείας, η ύλη των θετικών µαθηµάτων εκτιµάται ότι είναι 
«ιδιαιτέρως δύσκολη και υπερφορτωµένη». Ποιες είναι οι αλλαγές, όµως, που έγιναν τα τελευταία χρόνια στα 
αναλυτικά προγράµµατα και οδήγησαν σ' αυτήν την κατάσταση; Αυξήθηκε η ύλη; Όχι, βέβαια! Αν κάποιος 
µελετήσει µε περισσότερη προσοχή το περιεχόµενο των αλλαγών αυτών, θα διαπιστώσει ότι τα προγράµµατα, 
έτσι όπως διαµορφώθηκαν, δεν αντανακλούν σε µια σφαιρική γνώση των φαινοµένων της φύσης, αλλά 
παρέχουν σκόρπια γνώση ενισχύοντας την αποσπασµατικότητα και την αντιεπιστηµονικότητα. Στο µοντέλο αυτό 
που επιλέχθηκε, κυριαρχεί η υποκειµενικότητα της µάθησης, σε βάρος της διδασκαλίας των νόµων που έχουν 
ανακαλυφθεί και αντανακλούν αντικειµενικές σχέσεις του φυσικού κόσµου, υποβαθµίζοντας και µε τον τρόπο 
αυτό το ρόλο του καθηγητή/ δασκάλου. 

Στη συνέχεια θα δούµε, µε µερικά παραδείγµατα, πώς αυτές οι αλλαγές αποτυπώθηκαν στην ύλη των 
Μαθηµατικών του Λυκείου τα τελευταία χρόνια. 

1) Αφαίρεση των περισσοτέρων αποδείξεων. Αφαίρεση βασικών Εννοιών της Λογικής. Υποβάθµιση 
του ρόλου της Απόδειξης. Απόδειξη στα Μαθηµατικά είναι ο τρόπος µε τον οποίο κάποιος ξεκινώντας από 
«Μαθηµατικές Αλήθειες» (τα Αξιώµατα) και χρησιµοποιώντας λογικά βήµατα, εξετάζει την ισχύ διάφορων 
«µαθηµατικών προτάσεων». Τα τελευταία χρόνια παρατηρούνται περικοπές στις αποδείξεις θεωρηµάτων στην 
ύλη των Μαθηµατικών. Αντ' αυτών παρατίθενται προτάσεις χωρίς απόδειξη στη λογική τού «πίστευε και µη 
ερεύνα» και της «έτοιµης τροφής για κατανάλωση». Με τον τρόπο αυτό καλλιεργείται η λογική ότι Αλήθεια είναι 
ό,τι µας πασάρουν και όχι ό,τι εµείς µπορούµε να αποδείξουµε επιστηµονικά. Ενισχύεται η ανορθολογική σκέψη 
και η παντελής έλλειψη αιτιολόγησης των λύσεων των µαθηµατικών προβληµάτων. Αδυνατίζει, επίσης, η 
κατανόηση των κανόνων λογικής και ενισχύεται ο µιµητισµός και η παπαγαλία. 

2) Αφαίρεση δοµικών εννοιών της Άλγεβρας, µείωση της Ευκλείδειας Γεωµετρίας. Αφαιρέθηκαν 
σταδιακά θεωρητικές έννοιες της δοµής της Άλγεβρας, οι οποίες βοηθούσαν στη σφαιρική κατανόηση των 
αλγεβρικών πράξεων. Επίσης µειώθηκε δραστικά η ύλη της Ευκλείδειας Γεωµετρίας, αλλά και αυτή της 
Αναλυτικής Γεωµετρίας. Η µελέτη των γεωµετρικών προβληµάτων παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον τόσο ως 
προς την εξάσκηση και το ακόνισµα του µυαλού του µαθητή, αλλά και ως προς την εποπτεία της για την 
καλύτερη κατανόηση των λύσεων των προβληµάτων. 

3) Ενίσχυση Υπολογιστικών Μαθηµατικών. Ενίσχυση Εφαρµοσµένων Μαθηµατικών, Στατιστικής και 
Πιθανοτήτων. Αντίθετα µε τις µειώσεις που είδαµε παραπάνω παρατηρείται ενίσχυση των µαθηµατικών που 
στηρίζονται στην παπαγαλία κάποιων τύπων χωρίς να απαιτείται ουσιαστική κατανόηση βαθύτερων εννοιών. 
Επίσης βλέπουµε και µια τάση προς τα Μαθηµατικά που χρησιµοποιούνται στην «οικονοµία», στο όνοµα της 
κατεύθυνσης της επιστήµης σε ό,τι εξυπηρετεί καλύτερα τις επιχειρήσεις. 

Όπως είναι φυσικό, ο σηµερινός µαθητής αντιµετωπίζει δυσκολίες κατανόησης της ύλης των Φυσικών Επιστηµών 
λόγω του τρόπου διδασκαλίας. Αποτέλεσµα αυτών των δυσκολιών αποτελεί το γεγονός ότι οι µαθητές 
προστρέχουν ολοένα και περισσότερο στη λύση του φροντιστηρίου, εξανεµίζοντας κατ' αυτόν τον τρόπο το λαϊκό 
εισόδηµα. 

Έτσι, δύο τρόποι προσέγγισης του προβλήµατος αυτού υπάρχουν: 

Α) `Η επιχειρείται η αναδιάρθρωση της ύλης, σε άλλη όµως κατεύθυνση, η οποία θα έχει καθοριστεί µετά από 
ενός άλλου είδους ανάλυση των πραγµατικών δεδοµένων, παράλληλα µε τη λήψη και άλλων µέτρων. 

Β) `Η περικόπτεται η ύλη. 

Το υπουργείο Παιδείας, επιλέγοντας το δεύτερο τρόπο και ακολουθώντας τη λογική του 
«Προκρούστη», µειώνει την ύλη και υποβαθµίζει ριζικά το αναλυτικό πρόγραµµα, επιδιώκοντας µ' 
αυτόν τον τρόπο να κάνει πιο «ευτυχισµένους» τους µαθητές. Η λογική της «εύκολης» λύσης 
κυριαρχεί και επιβάλλεται και οδηγεί την πλειοψηφία των µαθητών στην αµάθεια. 

Αντίθετα µ' αυτήν την άποψη υποστηρίζουµε ότι, για να κατανοηθεί ο κόσµος, θα πρέπει τα µαθήµατα των 
Φυσικών Επιστηµών να επικεντρώνονται σ' έναν δραστικό πυρήνα θεµελιωδών γνώσεων και νόµων και σε 
αντίστοιχες βασικές επιστηµονικές µεθόδους, έτσι ώστε να είναι ικανή η κατανόηση σηµαντικών εφαρµογών των 
Φυσικών Επιστηµών στη ζωή του ανθρώπου και να διαµορφώνεται µια αντίληψη για τον κόσµο βασιζόµενη στις 
Φυσικές Επιστήµες. Βασικό µέληµα της εκπαίδευσης θα πρέπει να είναι η κατανόηση των Φυσικών Επιστηµών 
από το σύνολο των µαθητών. 

Η γνώση, όπως παρέχεται στο αστικό σχολείο, είναι εξουσία για την αστική τάξη. Για µας η γνώση είναι δύναµη, 
όταν αντανακλά τους αντικειµενικούς νόµους της πραγµατικότητας, αλλά και από µόνο του αυτό δε φτάνει. Για 
να συµπληρώσουµε, θα χρησιµοποιήσουµε τα λόγια του Μπρεχτ: Η γνώση είναι δύναµη µόνο όταν συνδέεται µε 
την ταξική πάλη. 
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